



奥马尔之死 时机诡谲



英记者曾在1996年拍摄到奥马尔。

阿富汗政府发言人赛义德·哈希米29日晚些时候表示，政府已就媒体有关塔利班最高领导人毛拉·穆罕默德·奥马尔身亡的报道展开调查。英国广播公司当天援引阿富汗政府和情报官员的话报道，奥马尔早在两三年前就已身亡。不过，这一说法没有得到塔利班证实。

英媒爆料 高官证实

哈希米在新闻发布会上说：“我们已经注意到媒体有关阿富汗塔利班领导人奥马尔身亡的报道。”“我们正调查这些报道，”哈希米说，“一旦获得准确消息，我们会告知阿富汗民众和媒体。”

奥马尔身亡的消息由英国广播公司曝出。英国广播公司说，阿富汗政府和情报官员获知，奥马尔离世已有两三年时间。

德新社援引阿富汗匿名官员的话报道，奥马尔为“病死”。“9·11”袭击后，美国于2001年出兵阿富汗，推翻塔利班政权。奥马尔此后未再公开露面。媒体先前多次曝出奥马尔身亡消息，但按英国广播公司说法，这是首次有政府高级官员证实奥马尔死讯。

距和谈仅两天 或生变?

与此同时，日本共同社援引巴基斯坦内阁部长的话报道，阿富汗政府方面告知巴基斯坦，阿方情报部门所获消息显示，奥马尔已经不在人世。

此次奥马尔死讯曝出之际，距阿富汗政府和塔利班下一次和谈仅两天时间，或对和谈产生影响。

本月15日，塔利班网站曾发表署名为奥马尔的声明说，塔利班与阿富汗政府进行和平对话具有“合法性”，其目的是结束外国军队对阿富汗的占领。媒体当时解读，这是14年来奥马尔首次公开表示，愿与阿富汗政府进行和平对话。

阿富汗政府与塔利班本月7日在巴基斯坦首都伊斯兰堡举行首次公开对话，双方表示将为和平与和解进程创造环境，并同意斋月过后再度碰面。

一名巴基斯坦军方官员质疑，再次和谈在即，“媒体却在此时曝出这样的消息，这值得思考”。“这难免会让人想到，有人想阻碍和谈。”这名官员说。

2012年1月，阿富汗塔利班武装同意设立和谈办公室，但随后宣布中止该计划。自此以后，阿富汗政府曾多次呼吁阿富汗塔利班重返和谈，但后者先后以释囚、撤军等问题为条件予以回绝。

两年多前 已病死

阿富汗国家安全局29日晚间证实，塔利班武装组织最高领导人毛拉·穆罕默德·奥马尔已于两年多前在巴基斯坦一家医院死亡。

阿富汗国家安全局发言人阿卜杜勒·哈西卜·赛迪齐告诉新华社记者，据可靠情报，奥马尔已于两年四个月前在巴基斯坦卡拉奇市的一家医院死亡。塔利班方面一直没有公开此消息。

赛迪齐并未透露奥马尔死亡的具体原因。他说，未来一段时间将酌情向媒体公布具体细节。截至目前，塔利班方面尚未就此发表任何言论。

奥马尔 无官方照片的独眼首领

奥马尔的实际出生年份和地点一直存在争议。根据普遍说法，他出生于1959年至1962年之间，地点是阿富汗中部省份乌鲁兹甘。早年，他曾就读于几所伊斯兰学校。

1979年至1989年，奥马尔参加了反对苏联入侵阿富汗的战争，后被提升为伊斯兰革命运动副总司令。奥马尔在一次战斗中受伤，一只眼睛失明。

创建塔利班

奥马尔1994年8月从阿富汗难民营中的伊斯兰教学校征招士兵组建阿富汗武装派别塔利班，塔利班在阿拉伯语中意为“宗教学生”。在他的领导下，塔利班逐渐发展成为阿富汗各派中最强大的一支势力，兵力达到5万多人。

1996年9月27日，塔利班攻占了阿富汗首都喀布尔，奥马尔成立了一个6人委员会作为临时政府接管政权。

行踪低调 略显害羞

美国2001年发动阿富汗战争以来，奥马尔一直行踪低调，没有再公开露面。

美国国务院悬赏1000万美元捉拿奥马尔，却没有关于他的详细特征描述，只形容他是一个右眼受伤的高个儿男性。

一些媒体报道称，奥马尔身高达1.98米。遇到外国人时，他略显害羞，说话不多。

拉登女婿

奥马尔至今带有一层神秘色彩，甚至连“官方”照片都没有。仅有两张据称是他本人的照片也存在争议。

奥马尔据信有3个妻子，其中一个是本·拉登之女。

2001年11月，他曾接受英国广播公司普什图语频道采访，称自己的目标是“摧毁美国”。但他同时承认，这是一项“艰巨任务”。

(本版稿件据新华社)

链接

那些“死了又死”的 武装组织领导人



塔利班头号人物奥马尔

关于奥马尔死亡的消息不是第一次传出来。2011年5月23日，有阿富汗媒体称，消息人士透露，奥马尔两天前被巴基斯坦三军情报局击毙。阿富汗塔利班随即否认，称奥马尔当时在阿富汗而非巴基斯坦，“安全且健康”。同年7月20日，有媒体称阿富汗塔利班两名发言人的手机短信内容显示，奥马尔已经死亡。随后，阿富汗塔利班再次否认，称两人的手机和电子邮箱都已经被盗。

不过，英国广播公司分析，这一次，奥马尔可能真的死了。原因是今年7月，阿富汗塔利班曾经以奥马尔的名义发布了一份声明，支持阿富汗塔利班与阿富汗政府之间的和平对话。只是，这一次声明是书面形式，而非以往时常出现的视频或者音频形式。



“基地”前二号人物利比

上世纪90年代，利比前往阿富汗，加入“基地”组织并接受训练。2002年，在联合国部队对阿富汗的军事行动中，利比曾被抓获，但于2005年成功越狱。2011年本·拉登被美国特种部队击毙后，扎瓦赫里成为“基地”组织一号人物，利比成为二号人物。

利比在媒体的报道中，也不止死了一次。2009年12月11日，有媒体援引巴基斯坦消息人士的话称，利比在美国无人机的空袭中死在巴基斯坦。随后，这一消息被证伪，当时被美国无人机炸死的另有其人。

2012年5月，美国官员称美国无人机在巴基斯坦北瓦济里斯坦地区炸死了利比，随后白宫证实了这一消息。“基地”组织尽管一开始出面否认，但是一号人物扎瓦赫里当年9月在一视频证实了利比的死讯。



巴塔前一号人物马哈苏德

哈基姆拉·马哈苏德，有人说他生于1979年，有人说他生于1981年。他是司机出身，绰号“智者”，以爱开玩笑著称，在巴基斯坦塔利班内部有较高威望，2009年成为巴塔一号人物。美国一度悬赏500万美金追查他的行踪。

2010年1月，西方媒体就曝出马哈苏德死亡的消息，死因同样是美国无人机在巴基斯坦发动的空袭。不过，随后一段据信录制于2010年4月的视频让他被炸死的消息不攻自破。到了2013年11月1日，塔利班一名高级头目证实，马哈苏德当天遭美军无人机袭击身亡。